Vous venez de décrocher un boulot de directeur(rice) ou coordonnateur(rice) de la musique dans une radio? Ou encore, vous démarrez carrément une station de radio? La première chose à faire est de consulter ce lien.
https://radiorfa.com/index.php/coffre-outils-directeur-musical/ 
Sonothèque gratuite en ligne 
Si vous êtes à la recherche d'effets sonores à insérer dans vos Identifications, productions promos ou publicités, deux sites internet proposent des bibliothèques de sonorisation très intéressantes. 
Le premier http://www.sound-fishing.net fonctionne par mot clé et est en français. Certains bruits ou effets sonores doivent être achetés mais certains sont téléchargeable gratuitement. 
Le deuxième http://www.sounddogs.com (payant) utilise lui aussi la recherche par mot clé et est en anglais. Sur les deux sites, vous n'avez qu'à chercher le son que vous désirez (Ex. oiseaux ou birds), écoutez les extraits qui vous sont proposés et ensuite les télécharger (en cliquant sur télécharger ou MP3). Deux sites qui peuvent vous dépanner lorsque vous n'arrivez pas à trouver le bon son pour vos productions audio.

Jingles et beds
Pour des jingles et beds de qualité, le site http://www.rfi-instrumental.com/fr/albums/category/Mainstream est génial ! Il vous offre une panoplie de thème, tous classés par style et rythme. De plus, des emballages complets sont téléchargeable, 5 sec, 10 sec, 30 sec, 1 minutes, bref tout ce qu’il faut pour habiller une émission ou une publicité.
Rappel des sites de téléchargement de musique 

- Poste d’écoute (45tours.ca) : Le site le plus connu vous propose une bonne douzaine de titres par semaine d'artistes bien établis et de la relèves. La plupart sont en français et canadiens. www.postedecoute.ca  
- APCM (Association des professionnels de la chanson et de la musique)

L’APCM est une référence incontournable de la musique franco-canadienne. Elle œuvre à la promotion des artistes membres de l’association (auteurs, compositeurs, interprètes), à la diffusion des produits culturels, ainsi qu’au développement et à l’épanouissement de la chanson et de la musique francophones de l’Ontario et de l’Ouest canadien.
http://www.apcm.ca/
- DMDS YANGAROO Music : Le penchant anglophone de 45tours.ca. Musique principalement de langue anglaise canadienne et américaine.

https://direct.dmds.com/DMDS.WebApp.Public/DefaultDirect.aspx
- Official.fm (Anciennement Fairtilizer) : Pour les amoureux de musique alternative. Retrouvez des créations originales dans tous les styles et des remix. Tout est téléchargeable et gratuit. Surtout anglophone mais quelques extraits sont en français (ou autres langues). Beaucoup de musique techno. 

https://official.fm/
- Earshot : https://earshot-distro.ca/ de la NCRA (musique anglo). La plateforme est encore jeune mais se garni de jour en jour.  Les radios communautaires et de campus peuvent s'y inscrire même si elles ne sont pas membres de la NCRA : https://earshot-distro.ca/?page_id=34
- Myspace : Il est intéressant de jeter un coup d'oeil au site myspace de vos artistes préférés puisque vous pourrez parfois y retrouver leur album en téléchargement gratuitement. C'est le cas avec l'excellent groupe indie Vanesse Pariétaire qui a rendu sa discographie accessible à tous. Profitez-en pour aller écouter les "amis" du groupe, eux aussi offriront peut-être leur musique en téléchargement (Comme le groupe rock progressif Milles Monarques).

Souvenez-vous que si vous n'arrivez pas à trouver une pièce ou un album sur ces sites, la plupart des maisons de disques possèdent des sites de téléchargement ou des FTP. Rendez-vous sur le site web de l'artiste en question et vous trouverez tous les informations nécessaires pour entrer en contact avec sa maison de disque.

